MATEMATIKUS KIRANDULAS 2010. Sz

Pozitiv egész szamok egy véges sorozatat szeretnénk elkildeni egy Uzenetben egy telexgép
segitségével, mely tetsz6leges szamu egymast kdveté pont elkuldésere képes (szokdzt sem tud).
Lehetséges ez?

Tartaglia és Hermite barkochbaznak a tulvildgon. A szabalyok a kovetkezdk: Tartaglia gondol egy
egész egyutthatos polinomra, Hermite pedig rakérdezhet tetsz6leges helyen a polinom altal felvett
értékre. Hermite utolsé kérdesére Tartaglia csak ennyit mondott: M-m-inden e-e-elismerésem, gy-
gy6ztél. Vajon mi volt Hermite stratégiaja?

Gondoltam az 1, 2, 3 szdmok valamelyikére. Talald ki a szamot ugy, hogy egyetlen eldéntend6
kérdést tehetsz fel, melyre észintén valaszolok!

Harom rab mindegyikére 50-50% valoOszin(iséggel piros illetve kék sapkat tesznek (egymastol
fuggetlenil). A legaljasabb smasszer ezutan odamegy mindharom rabhoz, akik a fiilébe stignak egy-
egy szot, mely lehet ,piros”, ,,kek” vagy ,,passz”. Ha valamelyikik is rosszul tippeli meg sajat
sapkaja szinét vagy ha mindenki passzol, akkor kivégzik 6ket. Milyen stratégiat beszeljenek

meg, hogy a lehetd legnagyobb esélyiik legyen a nyerésre?

* Mit tegyenek, ha nem lehet passzolni? Milyen valdszinlséggel tudnak nyerni megfeleld
stratégiaval?

* Mi a helyzet, ha t6bb rabbal (izik ezt a jatékot ugyanezen szabalyok mellett? Kinek kedvez

a rabok sz&méanak novelése az els6 illetve a masodik esetben?

Van egy agyaggalamb-l6vészetre hasznalatos puskam, 1,7 m hosszu. Vonaton akartam vele utazni.
Az utasok kozé viszont nem lehet I6fegyvert vinni. A csomagtérbe sem tehetem, mert ott nem
vehetnek at olyan csomagot, aminek valamelyik kiterjedése meghaladja az egy métert. En azonban
makacs vagyok: azért is elvittem magammal a puskat (ezen a vonaton, és a puskat nem lehet
szétszedni). Mit csindltam?

100 utas varakozik a reptéren, hogy végre beszallhassanak. A gépen 100 tl6hely van, mindenkinek
mashova sz0l a jegye. Az els6 utas "6rult" nem torédik a jegyével, s beszallaskor véletlenszer(ien
elfoglal egy szeket. Az dsszes tobbi utas "normalis™ és a helyére fog tlni, feltéve, ha ott még nem (l
senki. Ha a helylk foglalt, akkor &k is véletlenszer(ien véalasztanak egy széket. Mekkora a
valoszinlsége annak, hogy a 100. utas a helyére tud GIni? Mi a helyzet n utas és abbol k Grult
esetén?

Szaz matematikus egy hires francia tudostél szarmazd kéziratra lelt, melyet azonnal
pancélszekrénybe akartak zarni, agy hogy, legalabb hetvendtukre sziikség legyen a szekrényt nyito
valds szam megfejtéséhez (de kdzulik barmely 75 legyen elegendd). Sokaig tanakodtak, am végul
ugy dontottek, elmennek Waldhauser Tamashoz és a segitségét kérik. Mire Tamas azt mondta: ,,De
hisz ez pofon egyszer(!”. Mire gondolhatott?



Gondoltam egy p(x) polinomra . Az egyltthatoi pozitiv egész szamok. Legkevesebb hany keérdeshol
tudod biztosan kital&lni, hogy mire gondoltam, ha ezuttal csak egész helyeken kérdezhetsz ra a
felvett értékre?

Egy kétkaru mérleg segitségével olyan targyak tomegét kell megmérned, melyekrél azt lehet tudni,
hogy tdmeguk egy és negyven kozotti egész szam (kilogrammban). Négy darab sulyt csinaltathatsz.
Milyen témegliek legyenek?

Egy blivész a kdvetkez6 mutatvannyal all el6. Ha a kezébe nyomsz egy adag kartyat és megmondod
neki, hogy hany lap van benne felforditva, akkor csukott szemmel kettéosztja a lapokat, agy, hogy
mindkét részben ugyanannyi legyen a felforditott lapok szama. Hogyan csinalja?

Egy kor alaku varosfalon 12 6r teljesit szolgalatot. Délben mindegyik elindul az 6rhelyérél a falon
valamelyik iranyba olyan sebességgel, amellyel egy 6ra alatt kertilné meg a varost. Ha két &r
szembetalalkozik, akkor sarkon fordulnak és valtozatlan sebességgel haladnak tovabb az ellenkez6
iranyban. Bizonyitsuk be, hogy pontban éjfélkor minden egyes 6r a sajat helyén lesz.



